改變由上而下諮詢方式 不再睇吓文件講吓意見

香港文匯報訊(兩會報道組 徐海煒)特首梁振英在上任後,即全面加強諮詢委員會功能,並 在施政報告中一口氣提出10多個委員會,協助研究多個熱門問題。行政會議成員羅范椒芬在接 受本報訪問時形容,新特區政府正就諮詢架構進行改革,目的是希望改變各諮詢委員會過去僅 「睇吓文件、俾吓意見」、由上而下的諮詢方式,而目標是讓各諮詢委員會成員都可以主動去做調 查和研究工作,包括實地考察,並能提出最後的共識建議。

振英在其首份施政報告中提出包括房屋、人口老 化及扶貧等香港面對長遠問題,並利用多個新舊 諮詢委員會展開研究。身在北京的羅太在接受香港文匯 報專訪時透露,特區政府局諮詢架構正進行改革,主要 為兩個方向:一是希望有多些各方面的人才,並在配對 上做得好一些;二是希望諮詢架構不只是附和式、由上 而下的諮詢架構,而是能夠主動提出意見以至社會共識 建議的平台。

發揮社會力量推動變革

她解釋,過往很多時候,諮詢委員會的成員都認為自 己只是兼職,在討論政策的也缺乏完整的相關數據去參 考和支持,「很多時候是有文件睇完就評論幾句」。

羅范椒芬憶述,在梁錦松任財政司司長時的教育統籌 委員會時,自己正擔任教育署署長,委員會並不單是純 粹接收特區政府給她的議程或文件,然後就提供意見,

而是會主動「落手落腳」,包括有關界別中的持份者去 研究、解決問題,還會就某些課題一起到學校作實地考 察,及進行焦點小組研究等。她認為,這種做法才能真 正發揮社會的力量,推動社會的變革。

她認為,未來的諮詢架構成員應對所屬委員會「要有 Ownership,覺得這件事是我的」,成員都要落手做研 究,包括考察和小組調查等,並提出最後的共識建議。

吸更多有心有力年輕人

為此,羅范椒芬提出,諮詢架構應該大膽地起用一些 有理想、有心有力的新人,包括吸納更多年輕人,及各 界別的專業人士。她坦言,政府的人才庫有很多人,但 在委任時,很多局長和常任秘書長都會找一些自己相熟 的人,因此兜兜轉轉、來來去去都是那幾個人,「我們 應該大膽起用一些有理想的、有心有力的新人,因為有 理想的人想將理想變成事實,會積極落手落腳去做」。



■政務司司長林鄭月娥昨日傍晚在添馬政府總部為 婦女事務委員會舉辦的酒會主禮,慶祝2013年國 際婦女節。婦委會主席劉靳麗娟致歡迎辭,其他主 禮嘉賓包括勞工及福利局局長張建宗、勞工及福利 局常任秘書長譚贛蘭和中聯辦協調部副部長廖勛。

香港文匯報記者曾慶威 攝

發表聲明,對前香港特區籌備委員會副主任及前基 本法起草委員會委員李福善辭世表示深切哀悼。

梁振英昨日在聲明中表示,李福善曾任最高法院 上訴庭副庭長,並積極參與香港特別行政區的成立 及籌備工作,備受社會尊崇,又稱李福善是他母校 英皇書院的學長,長期以來關心母校和舊生會發 展,受廣大英皇師生及校友敬重。

他讚揚李福善熱心公益,亦曾出任多項公職,對 推動社會發展有卓越貢獻,他向李福善的家屬致以 深切慰問。

李福善於1997年獲頒授大紫荊勳章,他於上月底 逝世。

黄煜接趙心樹 任浸大傳理學院院長

大傳理學院院長趙心樹因「偷步」公布特首民調而 鬧出風波,及後離職,有關職位懸空逾1年,校方經 過遴選後,昨日終於公布新院長由現任署理院長黃 煜擔任,4月1日生效。黃煜自1994年起於傳理學院 任教,並曾任新聞系系主任,自2011年起為傳理學 院副院長,他亦同時為浸大研究院常務副院長。



■沈祖堯昨出席浸會大學宗敎及哲學月講座,演講主題為 「宗敎、倫理與大學敎育」。 香港文匯報記者劉景熙 攝

香港文匯報訊(記者 劉景熙)「你生命中總有4個 球在不斷抛接:健康、家人、朋友、事業,只有最後1 個是膠做的,跌落地會彈番起;但另外3個是玻璃球, 稍一失手便會粉碎」。沙士英雄沈祖堯在疫前爆發之 前,一直以事業為重,但疫潮之下,他親眼看着學 生、朋友、同事一個個倒下;他連續3個月抗疫而無法 回家,心情直跌谷底,直至收到家人電郵的一張「打 氣全家福」,令他重新振作,凡此種種令他對生命的優 次重新排序,故現任中大校長的他,亦希望致力在大 學教育中提倡人文價值及關愛。

沈祖堯昨出席浸大宗教及哲學月講座,分享「宗 教、倫理與大學教育」。他指以前把事業看得很重,也

獲得過很大的滿足感,「出席一個國際學術會議,我 是台上的講者,7,000個來自世界各地的醫生坐在台 下,聽你講最新的腸治療技術,我心裡沾沾自喜,彷 彿大地在我腳下」。

明白人生無常

不過,一場衝擊全港的沙士災難,徹底粉碎了沈祖 堯昔日的價值觀,「我一個30歲的博士學生,明明上 星期才一起打壁球,2天後他感染沙士,連聽電話、吃 一口飯的力氣都沒有」。令他明白人生無常,工作及學 業的「成就」,在病魔前根本不值一提。

在抗疫期間,沙士病人不讓他正面聽心肺,怕一咳

就傳染他,對方的體貼,令沈祖堯尤其感動,「我會 拍拍他們肩膀,叫他們別怕,轉過身來,他們很感 激,因為我不怕他們不乾淨」。他指昔日自己只顧「醫 病」,而行醫的重點其實是「醫人」。

成名反看透名利

沙士後,他被《時代周刊》譽為「亞洲英雄」,這時 候他卻看透名利,反思自己可以為社會做點甚麼。他 决定把更多時間投放在教育,提倡人文價值,希望培 養到更多關心社會的年輕人。他寄語學生:「活得真 誠正直,尊重自己尊重他人,拒絕謊言拒絕墮落,關 心身邊的人,珍惜美好的事物,參與公共事務。」

新增職位勝預期 時薪續跑贏通脹

美國今年就業情況持續改善,上月新增職位更達23.6萬 個,遠超外界預期的16.5萬個,帶動失業率從7.9%降至 7.7%, 為4年新低。有分析認為, 數據有望帶動節節上升的 美股再創新高,甚至直闖15,000點關口。

土 業率回落令市場大喜過望,美股牛市持續。道瓊斯工業平均指 **大** 數昨早段報14.376點,升46點;標準普爾500指數報1.550點,升6 點;納斯達克綜合指數報3,240點,升8點。

受美股帶動,歐股升至逾4年半高位。英國富時100指數中段報6,488 點,升49點;法國CAC指數報3,849點,升55點;德國DAX指數報8,012 點,升72點。西班牙及意大利股市分別急升2.6%及1.9%。

受惠於汽車銷售強勁及樓市回暖,企業上月招聘明顯增加,建造業 情況尤其理想,新增職位創6年新高;時薪有所提高,連續第4個月跑 嬴通脹,有助抵銷增稅對消費帶來的影響。白宮經濟顧問委員會主席 克魯格表示,失業率回落反映經濟復甦正在加快。然而數據未必反映 實際就業情況。招聘公司Employco總裁威爾遜表示,僱主聘請大量臨 時工,顯示他們認為經濟改善情況未足以進行全職招聘。

華爾街裁員重災區

求職網站Indeed.com統計顯示,上月張貼職位按月增加5%,最多是 醫保行業,佔64萬份,較零售業多逾一倍。金融業則為裁員重災區, 就業諮詢公司Challenger,Gray & Christmas報告指,上月各行業擬裁員 5.53萬,按月大升37%,當中金融業佔總裁員數40%,主因是摩根大通 宣布未來兩年裁員1.9萬人。

美國上周申請失業救濟人數持續回落,加上歐洲和日本央行寬鬆貨 幣政策不變,帶動道瓊斯工業平均指數前日連續第三個交易日創新 高,收報14,329點。分析指,道指能否上試15,000點,取決於經濟增 長、企業業績及聯儲局和其他央行干預的前景。

末日博士預言:股市調整兩成

諸多利淡因素也不應忽視,如華府啟動削赤機制、經濟增長疲弱、 企業業績不明朗等。「末日博士」麥嘉華稱,美股累積大量升幅,今 年內或出現20%調整,觸發恐慌性拋售,呼籲投資者審慎入市。「新 末日博士」魯比尼表示,加税和政府削支將嚴重打擊經濟,估計下半 年股市將出現「震盪」。 ■CNBC/《華爾街日報》/路透社/彭博通訊社



巴克萊總裁暗示裁員4萬



透露會進一 步削支,包 括可能將集 團總人手減

至10萬。巴克萊全球員工約14萬,若詹金斯所言 屬實,該行未來可能裁減4萬人,佔總數高達 $30^{\circ}/_{\circ}$ °

詹金斯在會上聲稱,「降低成本是唯一競爭優 度。 勢」,問題是如何確保人手減至10萬人以下,維

持運作正常。但有該行員工指,詹金斯的 言論不代表為裁員設定目標,而是對未來 斯(見圖)在股 10年發展的構思。英媒指,巴克萊裁減人 手方法之一,是完全從歐洲大陸撤出,估 計將裁減過萬名員工。

摩托羅拉裁千二人

消息指,被Google收購的摩托羅拉 移動,將裁減1,200名硬件部門員工, 希望藉此減少成本,恢復盈利。受 影響員工包括美國、中國和印 ■英國《金融時報》/

《華爾街日報》



原先估計的0.4%負增長, 修正為增長0.2%,是連續 兩季萎縮後,首次錄得正增 長,顯示有機會擺脱衰退。 受消息刺激,昨日日經平均 指數大升2.6%, 重返2008年 雷曼兄弟破產前的水平。

日圓兑港元跌穿8.1算

日本經濟出現起色,市場憧憬首相安倍晉三可能 加推刺激措施,進一步推動經濟復甦,令昨日日圓 (見圖) 匯價大跌,美元兑日圓匯價接連跌穿95和96 日圓關口, 兑港元亦跌穿8.1算。

■美聯社/法新社/彭博通訊社

美壓測花旗最佳

美18家大銀行中,以花旗集團表現「最進步」,前 身為通用汽車財務公司的美國聯合汽車金融公司, 則是唯一未能通過測試的機構。測試結果顯示,各 大行對抗風險能力增強。

測試對象包括總資產逾500億美元(約3,878億港元) 的大行,測試假設條件包括失業率升至12.1%,股 市暴跌逾5成, 樓價縮水逾20%。結果顯示, 18家銀 行在2014年底前,共損失4,620億美元(3.58萬億港 元),但保持平均7.7%的一級普通資本充足率,比 2008年底的5.6%高。

花旗集團在測試中保持8.3%一級普通資本充足 率,是接受測試的銀行中最高。高盛及摩根大通的資 本充足率為5.8%及5.7%,僅較要求的5%稍高。

■美聯社/英國《金融時報》/CNBC

Google取代蘋果 成基金

花旗集團報告指,網絡搜尋巨擘Google已取代蘋果公 司,成為當地50間主要互惠基金持股榜首,並同時成為 對沖基金的最愛持股。

Google在行政總裁佩奇領導下,擴大網絡搜尋及智能手 機軟件的主導優勢,分別取得67%及70%的市佔率。消費者 捨棄傳統電腦,改用平板電腦及智能手機,加上數碼廣告潮 流,亦令公司受益。相反,蘋果遭對手三星及其他Android系 統手機步步追逼,面臨收益增長放緩及利潤萎縮。彭博數據顯 示,Google市盈率約為25倍,遠高於蘋果的不足10倍,差距為 2005年6月以來最大。 ■彭博通訊社/法新社